

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Vidéken:

Egy hóra. . . 1 kor. Egy hóra. . . 1 kor. 50 Hfl.

Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 . . .

Felolvas szerkesztő:

101. MÓRICZ PÁL.

Kiadók és laptulajdonosok:

HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,

Piacz-utca 47. és 48. szám.

A czárizmus veresége.

Az autokratikus uralom rémséges pusztításait éli most át Oroszország. Benn lázong a tömeg, lángolnak a lelkek és minden lépésnél egy-egy dinamittrákás ólalkodik a hatalom uraira. A czár ki sem mozdulhat a szobájából, a nagyhercegek csak egész hadsereg kíséretében mernek mutatkozni, a hatóság vezetőit egyre-másra küldik a tulvilágra és a nép ezrei véreznek el a czárizmus ellen való küzdelemben. A határokon túl, lenn a kelet-ázsiai harctéren pedig most ömlik patakokban a vér, gulákban emelkedik a sok hullá, és pusztul a milliokat és milliokat érő vagyon.

Mindez azért, mert a czár, mert egy ember így akarja!

A végzet azonban ezuttal erősebb, mint a czár akarata. Büszke, hatalmas és legyőzhetetlennek hirdetett seregét megint szétverte a japáni sereg és Kuropatkin futva menekül, hogy leg alább az életét megmenthesse, ha még nem késő. A harctérről érkező jelentések szerint az orosz hadsereg katasztrófászerű vereséget szenvedett, és bár eddig is irtózatoss csapások érték

a különféle ütközetekben, olyan végetes veszteségei, mint ebben a nyolcznapos csatában, még nem voltak soha.

A japániak nem respektálták a czár akaratát, nem hajoltak meg a czárizmus gögös elbizakodottsága előtt, hanem szétszórták, szétvertek az egész sereget, és jó szerencse, ha nem kerítik teljesen körül.

Az autokrácia tehát irtózatoss vereséget szenvedett és az orosz fegyverek nimbuszán ismét nagy csorba esett. Az autokrácia nem mindenható és a czár hatalma nem végtelen. Ezt ime, ország-világ látja mostan és akik ott benn az orosz földön és künn a határokon túl, nem merték akarataikat nyilvánítani, vagy nem merték szavukat felemelni a szemérmetlen önhitűséggel terjeszkedő és követelőző orosz politika ellen, most egészen tisztán látják, hogy az a veszély, amelytől félnek, nem is olyan nagy és hogy az a hatalom, amelynek csapásától reszkettek, ime le is győzhető.

A japániak megtanították a szabadságért lelkesülő oroszokat, hogy a czári akaratnál nagyobb uris van a világon és megtanították a görnyedésig fegyverkező Európát, hogy a minden lében

kanál orosz diplomácia előtt bizony nem kell mindig hasravágódnia.

Egy ázsiai nép tanítja meg erre Európát, és egy ázsiai nép áldozza vérét és pénzét, hogy a czarizmus rémétől megszabadítsa az európai civilizációt. Oyama nemcsak Japánországnak szerzett nagy diadalt. Mindenmegnyert csatával a czári autokrácia merevségéből tör le egy darabot és az egész emberiségnek szerez nyugalmat. Mert a nemzetek is megszabadulnak egy folyton kísértő veszedelem lidércnyomásától és a szabadságért küzdő tömeg a szabadsághoz jut közelebb.

Épp ezért Kuropatkin veresége a czarizmus veresége, és Oyama diadala a szabadság, a civilizáció diadalal

Politikai hireink.

— Budapest, március 10. —

A politikai válság.

Ma ment a két utolsó politikus a király elé, Tomasich Miklós és gróf Zselénszky Róbert. Hogy mit mondanak a királynak, azt mindenki tudja már, aki ismeri ezeket az urakat, illetőleg az ő politikai multjukat. Az eddig kihallgatott 16 ember közül Jush, Thaly, Tóth, Apponyi, Rakovszky, Banffy, Daranyi és gróf Zichy Nandor — tehát a

Amerikába a debreczeni egyetem érdekében!

(Előadta Csiky Lajos ev. ref. theol. akad. tanár f. hó 8-án a városháza nagytermében.)

III.

Meg kell állapodni abban, hogy ha egyáltalában megnyerem az engedélyt a vállalat kiviteléhez, a főiskolai és egyházkerületi hatóságok nevében és megbízásából, vagy egyszerűen csak tudtokkal és beleegyezéssel végezzem-e munkámat? Én az előbbi szeretném és azt kérem, mert személyemtől abban a messze világba távol kell állani a gyanu esetleges árnyékának is, mert ott nekem egy nagy elvet és eszmét kell képviselnem, ahhoz pedig teljes hivatalossággal kiállított megbízó levél kell. A főhatóságok egyszerű tudtával és beleegyezésével azok akarnak engemet utamra bocsátani, kik némi kételyekkel nézvének vállalkozásomra, úgy okoskodnak, hogy ezen föltétel mellett indulván el arra, az esetleges felsülés, a fiaskó szégyene egyedül engemet fog érni. Legyen azonban mindenki meggyőződve arról, én is érek magamnak

annyt, hogy kerülni igyekezzem minden erőmmel a szégyenletes fiaskót.

Nem foglalkozom azzal az ellenvetéssel, hogy esetleg teljesen eredménytelenül járhatom be azt a nagy utat, amikor tehát karba vész fáradságom épen úgy, mint minden költségünk, mert a teljes eredménytelenség lehetőségét kizárva látom akkor, mikor csak a kellő támogatás megnyerése felől való teljes biztosítás esetén fogok utamon indulni; de meg nem foglalkozom ezzel az ellenvetéssel azért sem, mert engemet annyira inspirált ez a gondolat, hogy rendületlenül bizom tervem sikerében. Az meg aztán örökkévaló igazság, hogy nem a skeptikusok, nem az pessimisták táborából szoktak szárnyra kelni a merészebb gondolatok s nem is ezeké, hanem a küzdelemre merészen vállalkozók, a bizni tudó lelkeké, a józan optimistáké szokott lenni a győzelem pálmája.

Fontos, nagyon fontos mozzanat a pénzkérdés, uti költségem kérdése. Azt senki sem kívánhatja s nem is kívánja tőlem, hogy azt a hónapokra terjedő nagy utat a magam pénzén tegyem meg. Tanári fizetésem érintetlenül itthon maradó családom számára

adatok ki teljesen. Nekem pedig ott, hol egy Magynrországnál több mint 44-szerte nagyobb államszövetség területén államról-államra, városról-városra járva, tehát rengeteg sokat utazva, a legelőkelőbb családok köreit látogatva, tehát amaz óriási világvárosokban igen gyakran bérkocsira szorulva kell majd élnem; — kinek azt az elvet kell ott képviselnem, hogy az ügy, amelyben járok, támogatásra szorult, de én, aki azért ott fáradozok, ur ember, Gróf Tisza Istvánnak egy más valakire alkalmazott szavai szerint „distinguished foreigner” vagyok, — nekem ott egy év alatt 15—20000 koronára is szükségem lehet. Ennek a nagy akadálynak elhárításáról is gondoskodtam azonban. Reményem van ahhoz, hogy személyes jóakaróim, barátaim kölcsönképpen összeraknak számomra 5000 koronát, amelyből megtehetem eléggé költséges előkészületeimet, kiutazhatom Amerikába, s megélhetek ott egy vagy két hónapig, amikor az első nagyobb összeget hazaküldvén, mondjuk: az 5000 korona tizszeresét, ebből visszakapják pénzüket a kölcsönadók, kiknek neve zárt levélben az egyházkerületi ügyészségnél

Gyere haza Sándor
Minden meglesz bocsátva!

ha megigéred hogy cipő- és kalap szükségleteid Glück Ede cégnél (Piacz-u. 22. Kistemplommal szemben) fogod beszerezni, mert ott a legjobb árukat legolcsóbban kaphatod.

kihallgatott politikusok fele — teljesen abban a szellemben informált, mint azelőtt Andrassy és Kossuth. Zichy János és Tomasich különleges álláspontot foglalnak, mely nem eshetik latba; Csáky, Daniel, Faik és Hódossy szintén koalíciós kabinetéről beszélnek, csak hogy ezek a koalícióba a szabadelvű pártot is bekebelezik és az egyetlen Zselénszky az, aki a közös vámtérleten nyargal és nem beszél kabinetéről és programról. Abban pedig valamennyi informáló egyetért, hogy új program kell és új, nemzetibb hatalmat kell adni a magyar politikának.

Nem kell hozzá királyi bölcsesség, csak józan ész, hogy új programhoz legjobb új embereket és nem lejárt politikusokat venni és hogy legjobb az az új program, melynek irányát az egyedül mértékadó nemzeti akarat a választásoknál megszabott. Vagyis a tömeges kihallgatások is azt javallják, amit az első kihallgatások javalltak: koalíciós kormányt a szövetség ellenzék által megállapított programmal és a szövetség ellenzék sorából vett emberekkel, a szabadelvűpárt teljes mellőzésével.

A válság megoldása.

Bécsi hírek szerint a király ezentul már nem fog foglalkozni a válság elméleti részével, hanem most már személyt fog keresni a gyakorlati kabinetalakításra. Megirtuk már harmadnap, hogy ismét azoknak a férfiaknak kihallgatására kerül a sor, kikre esetleg a kormányalakítást rá lehet bízni és hogy ismét az ellenzék vezér embereit is velük, ha a szükség kívánja, Wekerlét is fogják sorompóba szőlítani és egyelőre másodsorba szorítva a kisebbségi kabinet és az új választások terve. A látszat tehát az volna, hogy a jövő hét folyamán megoldódik a válság személyi része. A próféta már azt is velük, hogy mégis csak és okvetlen gróf Andrassy Gyula lesz a miniszterelnök, mert — úgy mondják Bécsben — még ő a legolcsóbb. Ez tévedés; Andrassy semmivel sem olcsóbb, mint Kossuth, mert egészen magáévé tette a koalíció felfogását és csakis az ellenzéki szövetség programjával és közreműködésével hajlandó kabinetet alakítani.

A baj pedig most már ott van, hogy a király nem bizza a kormányra a program megállapítását, hanem ultimátumként kiszabja a saját programját. Nem válogat tehát a különböző irányzatú férfiak között, hanem elfogad bárkit, aki megszabott császári programmal vállalkozni mer.

lesz feltalálható, s ha már szükségem lenne rá, az egyházkerületi ügyészségnél lesz feltalálható, s ha már szükségem lenne rá, az egyházkerületi elnökség után, szintén az érkezendő pénzekből minden további megbízás nélkül kiutalványozni részemre az utam további folytatásához szükséges összeget vagy összegeket is.

Fontos kérdés, hogy mily módon kezeljem a nálam begyűlelt pénzeket. Erre nézve elfogadok minden kivihető, egyéni önerzetemet nem sértő utasítást, jó tanácsot. Azt elképzelhetetlennek tartom, hogy egyáltalában még csak meg is érintsek semmifele, az egyetemnek szánt pénzt. Azt én nem hirdethetem, nem mondhatom azt, hogy aki velem beszél, adni akar egyetemünk részére valamit, én ahhoz nem nyulhatok, hanem vigye azt, küldje azt a bankba s az által küldesse el Debreczenbe, — mert az gyanút is támaszthatna megbízhatóságom ellen s bizony mondom, sok pénzt is elveszítenék vele — de arra már csak személyi biztonságom érdekében is kötelezem magamat, hogy mielőtt valamivel nagyobb összeg egybegyűl nálam, vagy hát esetleg azoknál, kik részemre a matiné rendezik:

Ezért nem hisztünk mi ma sem Andrassy megbízatásában, mint nem hittünk benne kezdetül fogva és ma is csak azt mondjuk, amit első percztől fogva hirdettünk, hogy nincs tisztességes megoldás, míg annyian nem lépnek be a függetlenségi pártba, hogy meg legyen az abszolút többsége.

Ma először írják a lapok, hogy Andrassy — ha nem tud érvényesülni — visszavonul és a disszidensek belépnek a függetlenségi pártba. Ez csak részben helyes. Helyes benne a „belépés”, de nem helyes benne Andrassy visszavonulása és az időpont. Andrassyval együtt most mindjárt lépjenek be a függetlenségi pártba és lépjen be az újpárt is, sőt a szabadelvűpártnak az a része is, mely csak szegény érzetből lézeng még a Lloyd klubban.

A szabadelvűpártba ugyanis csak hálni jár a lélek és mielőtt új kormány lesz, rögtön bomlik a párt; átmege a párt nagy része az új többségbe, akármi és akármilyen legyen annak a többségnek és kormányának iránya. Pedig sokkal kevésbé szegénytelen az átmenet ma, mint akkor; sőt — ma a belépés a függetlenségi pártba hazafias cselekedet, azután kapaszkodás lesz az elvesztett hatalom felé.

A jövő hét tehát a miniszterelnökjelöltek kihallgatásának hete lesz, de nem fogja meghozni a megoldást sem személyek, sem elvek terén, ha a szükséges csatlakozások a függetlenségi pártához meg előzik.

A vezérő-bizottság ülése.

A vezérő-bizottság ma délelőtt tizenegy órakor ülést tartott, amely elé az ellenzéken nagy érdeklődéssel néztek. A bizottság ülésén ott voltak: gróf Apponyi Albert, báró Bánffy Dezső, Barabás Béla, gróf Batthyány Tivadar, Eötvös Károly, Holló Lajos, báró Kass Ivor, Komjáthy Béla, Polónyi Géza, Sággy Gyula, Szederkényi Nándor, Tóth János, Ugron Gábor, Vázsonyi Vilmos, gróf Zichy Aladár és gróf Zichy Jenő. Az ülést gróf Apponyi Albert nyitotta meg s ő vezette a tanácskozásokat, mert Kossuth Ferencz nem jött el idején. A szövetség ellenzék vezére délelőtt kilenc órakor fölkereste Darányi Ignácot, akinél ott volt gróf Andrassy Gyula

a pénzt az illető város bankhivatala utján azonnal haza fogom küldeni vagy küldetni. Ismétlem azonban, hogy e tekintetben minden utasítást és jó tanácsot elfogadok, amely önerzetemet nem sérti.

Hogy az egy évből, 1905. szeptember havában a lelkészképeségi vizsgálatok után indulnék el utamra, hogy egy évből mennyit töltenék oda, azt egyelőre éppen úgy nem tudom megmondani, mint a hogy teljesen képtelen vagyok már itthon a távol földön végzendő munkámról kész programot készíteni.

Bevetem majd magamat az amerikai angol nyelvű nagy társadalom tengervízének mélyeibe, hogy onnan számunkra való drága kincseket hozzak fel. Oda-oda dobom magamat egy-egy hullám játékszeréül, hogy sodorjon az át más vidékek partjaira, de vigyázok magamra, hogy sziklához ne vessem, vagy végképen el ne nyeljen az a hullám, mert én haza akarok, s Isten segítségével haza is fogok jönni, mert én tanár akarok és én tanár fogok még lenni a debreczeni egyetem theologiai fakultásán.

Ha Isten velem, kicsoda ellenem?!

is. A három politikus délben még együtt volt. Tanácskozásaik elé feszült figyelemmel néztek az ellenzéki hadiszálláson, ahol az az információ, hogy Darányi Ignác olyan értesüléseket hozott Bécsből s a közös miniszterekkel folytatott tárgyalásain olyan természetű impreszsiókat szerzett, amelyek gróf Andrassy Gyula missziójának sikeres eredményt ígérnek.

A vezérő-bizottság délelőtti ülésének a királyhoz intézendő felirat szövegezése képezte a főtárgyat. Ez a felirat magában foglalja a koalíció programját, szigorúan körvonalazza az egyes pártok köteleességeit és jogait s így természetesen sok gondot és figyelmet kíván meg a fogalmazása, amely Eötvös Károly feladata volt. Eötvös ma már el is hozta a felirat tervezetét, amelynek felét le is tárgyalták.

Kossuth Ferencz negyed 11 órakor érkezett meg a bizottság ülésére és átvette az elnöklést. Néhány szóval tájékoztatta a bizottságot a délelőtti tanácskozásairól és — úgy értesülünk — a közlései szenzációs hatással voltak az ellenzék vezéreire.

Vármegyénk és vidéke.

Terjedő állatbetegség. Tisza Csege és Egyek községekben a lovak közt járványszerűleg lépett fel a rühkór. Mindkét községet zár alá vették.

Megakadt utépités. A hajdumegyei utálózatok kiépítése az ország törvényen kívüli állapota miatt megakadt; mert a kormány utalványozza a költségek részleteit. A közigazgatási bejárást most tartják meg. Pénteken a hajdusámsoni utvonálrészt járták be. Ott voltak Petrács műszaki tanácsos, Latinovics Mihály államépítész hivatali főnök, Vinnay Géza mérnök, Orosz Sándor fűszolgabíró és Hajdusámson előjáróságának kiküldöttjei. Ma, szombaton a téglási vasut feljárt, vasárnap a vámospécsi vasuti állomáshoz vezető utczakaszt járták be. Nagy baj az, hogy a munkát nem kezdehetik meg, mert a munkásnép nem kap munkát, az éhínség pedig a küszöbön van.

Országos vásár. A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy Nyírbátor községben a június hó 1-ére eső országos vásár ez évben kivételosen ez évi május hó 25-én tartassék meg.

Kuriai bíróné öngyilkossága.

[Leugrott a harmadik emeletől]

Budapest, márczius 10.

Fényben, jólétben, előkelő sorban élő uriaszony, egy kuriai bíró felesége vetett véget ma hajnalban irtózáatos módon életének. Bizonyára háttartalan kétségbeesés kergette a halálba; mert a pillanatnyi elmezavarról, amelyre a pszichiaterok minden öngyilkosságot vissza akarnak vezetni, alig lehet szó. A második emeleten lakott. Hajnali négy órakor felöltözve ment föl a harmadik emeletre. Czipők nélkül, csak harisnyában ment föl, nyilván azért, hogy járása zajt ne üssön és senki figyelmét magára ne

vonja. Zsámolyt is vitt magával, hogy a lépcsőház korlátain átvethesse magát. S azután aláugrott fejjel lefelé a lépcsőházba, a halálba, a megsemmisülésbe. Ennyi előkészület ily szörnyű tett előtt mindenestre valószínűtlené teszi a pillanatnyi elmezavart. Más okok működhetnek közre, amelyek most még homályban vannak. Az esemény azonban a maga megrendítő voltában egyike a legtragikusabbaknak, amelyeket az élet fölvetett.

A megrázó öngyilkosságról az alábbiakban számolunk be:

Dr. Vavrik Antal kuriai bírónak, a budapesti királyi ítélőtábla tanácselnökének 55 éves felesége, született Hofer Mária, ma reggel négy órakor levetette magát a Váci-körút 54. számú ház harmadik emeletéről és szörnyet halt. Hogy mi vihette a szerencsétlen uriaszonyt erre a végzetes tetre, azt még a hozzátartozói sem sejtik.

A Váci-körút 54. szám alatti ház második emeletén, a 14. számú nagy lakásban majdnem tizenkilenc esztendő óta lakik dr. Vavrik Antal kuriai bíró a feleségével. A legpéldásabb családi életet éltek s rajongással csüggték egyetlen leányukon, dr. Steffanits István királyi tanácsosnak, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium egyházi javadat-kezelő ügyosztálya jogügyi tanácsosának a feleségén. Boldogságuk akkor lett teljes, mikor mintegy másfél évvel ezelőtt Steffanitsék is a Váci-körút 54. számú házba a III. emelet 21. számú lakásába mentek lakni.

A két család ugyyszólván állandóan együtt volt. Vagy Steffanitsné hozta le két kis gyermekét a nagymamájukhoz, vagy Vavrikné ment föl a leányához s délutánon keresztül eljárt a kis unokákkal.

Ennek a gyönyörű idillnek vagy másfél hét óta vége szakadt. Vavrikné ideges lett, nem tűrt meg maga mellett mást, csak Mikó Mária nevű szoba eányát, aki nemcsak cselédje, de bizalmasa is volt. Az uriaszony állandóan heves főfájásról panaszkodott. Aggódo családja orvost hivatott, aki muló természetű idegbajt konstatait és pihenést ajánlott.

A beteg hűségesen be is tartotta az orvos rendelkezését. Nem feküdt ugyan le, de naphosszat mozdulatlanul ült az ablak mellé húzott karosszékekben s pihent. Nem igen beszélt s parancsait is halk, megtört hangon adta ki a cselédségnek. A szoba-leánya, aki szeretett urnője mellől nappal pillanatra sem mozdult el, állandóan vigasztalta a sóhajtozó „méltóságát.”

— Ne busuljon, méltósága — mondta — hiszen a doktor ur is azt mondta, hogy nem nagy a baj és nem is fog sokáig tartani.

— De én egy napig sem bírom tovább. Megőrülök, Irma. Ugy érzem, mintha mázsás köveket raktak volna a fejemre — válaszolt Vavrikné.

— Dehogyan is nem bírja a méltóságos asszony! Nagyobb dolgokat is kibír az ember. Lássá nekem már tifuszom is volt, mégis itt vagyok.

A hölgy bágyadtan mosolygott, aztán így szólt:

— Jól van, édes leányom, csak vigasztaljon. Tudom, hogy szeret Irma; majd megáldja érte az Isten.

Ez a beszélgetés tegnap folyt le közöttük. Hogy milyen szörnyű változáson ment az uriaszony tegnapról ma reggelig keresztül, az elképzelhetetlen.

A szobaleánynak ma reggel, mikor takarítani ment, feltűnt, hogy az előszoba ajtaja nyitva van. Nagy fontosságot azonban nem tulajdonított a dolognak, mert máskor is megtörtént, hogy a bíró éjjel feledékenységből nyitva felejtette az ajtót. A legnagyobb óvatossággal, csöndben végezte a dolgát, nehogy valahogyan az urnőjét felköltse. Háromnegyed hét órakor Bernstein Teréz szakácsnő süteményért ment a pékhez. Mikor a földszintre ért, a legnagyobb rémületére nagy vértócsában emberalakot látott a lépcsőházban feküdni.

Besietett a ház mesternéhez, Bartos Józsefnek:

— Jöjjön csak, asszonyosság — mondta neki — véres holtest fekszik a lépcsőházban.

— Szent isten! — sikoltott a ház mesterné — ki lehet? Ezzel már szaladt is a kapu felé.

Mikor megnézték, mint a ketten rémülten sikoltani kezdtek:

— Jézus Mária, a méltóságos asszony!

A nagy jajveszékésre óriási ember-tömeg csődült a lépcsőházba. A szakácsnő fölrohant az emeletre, a ház mesterné pedig a mentőkért telefonált és rendőrt hívott.

Mikor Vavrik bíró a felesége rettenetes sorsáról értesült, annyira megrendült, hogy hosszú ideig szólni sem tudott.

Aztán könnyes szemekkel fölment a harmadik emeletre, lehívta magához a leányát és a vejét s óvatosan, kiméletesen elmondta nekik a rettenetes szerencsétlenséget. Szívetrázó jelenet játszódott le ekkor a szobában. A boldogtalan fiatal asszonyka, mint egy darab fa élettelenül elvágódott a földön s hosszú ideig nem tért eszmélethez. Aztán sirt, zokogott és a haját tépte. A férfiak szintén rázta a zokogás.

A halotthoz egyikük sem mert lemenni. Féltek ettől a borzasztó viszontlátástól.

A mentők Lázár Tibor őrsvezető vezetésével pontban hét órakor értek a szerencsétlenség színhelyére, dolguk azonban már nem akadt. Csak a halált konstatait haták.

A holtest háromnegyed tíz óráig maradt a lépcsőházban, akkor szállították a törvényszéki orvostani intézet halottasházába.

A rendőrség részéről Tóth Imre rendőrfogalmazó jött ki az inspekciós rendőrorvossal, aki megállapította, hogy az urnő halálát többszörös csonttörés és agyrázkódás okozta.

A vizsgálat folyamán dr. Tóth Imre kiderítette, hogy Vavrikné reggel négy óra felé felöltözve, de cipő nélkül, harisnyában hagyta el a hálószobáját. Bement a konyhába, magához vett egy zsámolyt s azzal együtt fölment a harmadik emeletre. Ott a korlát mellé letette a zsámolyt, ráállt s így vetette magát a földszintre. Esés közben olyan erővel ütődött neki az első emelet egyik korlátvasának, hogy az kitört.

Délelőtt kilenc órakor házi orvosa, dr. Bradách Antal jött meglátogatni a „beteg”, féltizkor pedig a pénzeslevélhordó nyolcezzáz koronát hozott neki Bécsből.

Az utalványra ráragasztották, hogy: „Kézbesíthetlen. Meghalt.”

Mi az újság?

Március 10-én.

Péter király proviziója. A belgrádi bíróság a minap rágalalmazásért elítélte Balugdsicsot, Péter király hú-

emberét, aki 12 éven át propagált a Karagyorgyevics-család érdekében és Sándor király meggyilkolása után Péter királyllyal a hosszú száműzetés után visszatért Belgrádba, Balugdsics Péter király magántitkára lett, majd pedig a külügyminisztériumban a sajtóiroda főnöke s mint ilyen, több európai lapnak a tudósítója. Mikor a Pasic-kormány jutott uralomra, Balugdsics, aki rossz szemmel nézte a kormány politikáját, meg akarta őt buktatni és ezért sajtó-kampányt indított ellene. Leleplezése miatt elmozdították a király magántitkári állásából és mikor a Stamban a miniszterelnököt hazaárulónak és panamistának nevezte, kitették a belügyminiszterumból és pört indítottak ellene rágalmazás címén, mely elítéléssel végződött. Balugdsics a bíróság előtt kijelentette, hogy amiket irt, is fenntartja, mert bizonyítani tudja Sujovics államtanácsossal és dr. Dinics udvari orvossal, hogy Pasic azt az ajánlatot tette Péter királynak, hogy ha hozzájárul a tervezett államkölcsonnek oly föltételek közt való fölvetéséhez, a hogyan ő, a miniszterelnök tervezi, a kölcson megkötése után a királynak három millió proviziót ad. A bizonyítást azonban nem engedték meg és ezért, valamint ama híreiért, hogy Péter király tehetetlen báb tanácsosai kezében és hogy Pasic a szerb-bolgár kereskedelmi szerződésben Bulgária érdekeire volt tekintettel és ezt a minisztertanácsban ki is fejezte, amiért a miniszterek állást foglaltak ellene — a bíróság elítélte Balugdsicsot. Szerbiában az ítélet ily körülmények közt, melyek a tárgyalásról kiszivárogtak, nagy feltűnést kelt.

Csuffa tett véglegény. Sztracsova torontálmegyei községben egy Ilics József nevű odaváló legény tragikomikus esetén nevetnek mostanában. Az eset annyiban tér el a sablonos leányrablástól, hogy Ilics a kiszemelt leányt annak előzetes beleegyezése nélkül akarta elvinni. Domszlovics Péter nevű gazda Darinka leányát szemelte ki magának a legény. Már régebb idő óta udvarolgatott Darinkának, de a leány nem igen hederített reá. Ilicset bosszantotta a dolog. Hogy mégis elnyerhesse a leányt, megkérte a kezét. A leány szülei hajlandók lettek volna Ilicset vőül fogadni, de a leány hallani sem akart Ilicsről. Ilics elkeseredésében elhatározta, hogy elrabolja a leányt. Másnap estefelé, amikor a leányok a községi kútra mentek vizért, Ilics kocsiával ott termett. A leányok éppen az Ilics kikosarazásáról beszéltek, köztük volt Darinka is. Amikor a kocsi megállt, a leányok sejtették, hogy mi a szándéka Ilicsnek, aki leugrott a kocsiról és Darinkát megrakadta s vonszolta a kocsii felé. A leányok Darinka védelmére felkapták a víz hordó kannákat s azzal rontottak a legényekre, aki pár pillanat alatt csupa víz és vér lett. A eserepedények darabjai felhasították a legény fejét és arcát. Ilics József azonban nem tágitott s már már sikerült neki az ijedségtől elalélt leányt elvonsszolni, a mikor a tömeg közül valaki egy nagy követ dobott Ilics felé, mely ha-

Jó czipőt akar?

Keresse föl **ELFENBEIN és KLEIN** czipő-üzletét Piacz-utca 72. sz. alatt, hol saját műhelyükben készített legjobb czipőárukat jutányosabban beszerezheti mint bárhol. Mértékutáni utáni rendelések pontosan eszközöltetnek.

lantékon érte. A leányrabló az ütéstől eszméletét veszve elbukott. A leányhad ekkor megrohanta és minden korszót a fején összetört. A nagy lármának csak az összefutott emberek vetettek véget, akik felszedték az elalélt legényt és hazavitték. A harcias leányokat pedig most a csendőrség vallatja, mert a legényt csunyán megtépték ugyan, de komoly baja nem esett.

Színház.

Színházi hírek. Szombaton kerül másodszor színre Kadelburg Gusztáv 3 felvonásos vígjátéka „Az arany patkó”.

Vasárnap két előadás lesz, d. u. színre színre kerül Rákosi Viktor és Malonyay Dezső 4 felvonásos színjátéka az „Elnémult harangok” félhelyárrakkal. Este színre kerül Bakonyi Károly és Kacsóh Pongrácz 3 felvonásos daljátéka a „János vitéz”. A vasárnapi előadásokra jegyek máától kezdve előre válthatók.

Hétfőn lesz a premierje Sardou Viktor 5 felvonásos drámájának „A boszorkány”-nak. A nagyszabású dráma vezető szerepét Jeszenszky Irén és Palágyi Lajos játsszák, kívülük részt vesz a darabban az egész személyzet.

A jövő héten lesz a reprize Szigligeti Kar 3 szakaszos népszínházának a „Két pisztoly”-nak (Sobri lakodalma).

UJDONSÁGOK.

— **Hányan pályáztak a közjegyzőségre?** A debreczeni királyi közjegyzőség, mely Balogh Géza elhunytával üresedett meg, nem megvetendő tisztség. Bizonyítja, hogy 47-en pályáztak reá s a közjegyzői kamara a 47 pályázó közül hármát jelölt meg a kinevezésre. — Felterjesztésében azt óhajtja, hogy vagy áthelyezés útján töltsék be az állást, vagy pedig közjegyzőhelyettesessel. Az állásra különben 24 közjegyző, 10 közjegyzőhelyettes pályázott, a többi pályázó ügyész, ügyvéd, alügyész, törvényszéki jegyző.

— **Szervező bizottsági ülés.** A város szervező bizottsága pénteken délután Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt ülést tartott, amelyen részt vettek: Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Végh Gyula főkapitány, Bészler Károly árvászéki elnök, Körner Adolf és Oláh Károly tanácsnok, Szentesi János és Horváth István bizottsági tagok. A rendőrség szervezetét tárgyalták.

— **Schlémüller tábornok nyugalmában.** Schlémüller vezérőrnagy, nagyváradi dandárparancsnok nyugalomba vonul, amelyről a hivatalos lap mai számában a következő jelentést közli:

Ő felsége a király legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, hogy Schlémüller Vilmos vezérőrnagy saját kérelmére a nyugállományba átvéssék, megparancsolva, hogy neki ez alkalomból a legfelső kegyelemből és kivételesen a tiszteletbeli altábornagyi jelleget a díj elengedésével adományozza.

— **Az általános szavazati jog és a sajtó.** A debreczeni munkások vasárnap két helyt is tartanak gyűlést a fenti napirenddel. A famunkások dél-

előtt 10 órakor a korona-vendéglő termében a nemzetközi szociáldemokrata párt pedig délután 3 órakor a Széchenyi-utca végén a szabad ég alatt tart gyűlést.

— **Gyárak hitelszövetkezete.** A kereskedelmi és iparkamara elnöksége vasárnap délelőtt 10 órára értekezletet hívott össze a kamarába azon kérdés felett való tanácskozásra, hogy mikép volna lehetséges a kerületben levő kisebb gyárak hiteligenyeit szolgáló hitelszövetkezetet alakítani.

— **Fővárosi hírlapirodalom.** A Független Magyarország című fővárosi újság szerkesztőségében minket is érdeklő változások történtek. Örömmel jelenti nevezett újság, hogy Bakonyi Samu debreczeni országgyűlési képviselőt főmunkatársul megnyerte. És már a legújabb lap élén ott találjuk a Bakonyi Samu nevét. A másik változás meg az, hogy Loránt Dezső, a lap régi felelős szerkesztője kilépett és helyét Perczel Móricz, a hasonló nevű 48-as tábornok unokája foglalta el.

— **Rendőrök a fizetésemelésért.** A debreczeni gyalogrendőrök igazán mostohái a városnak, ők nem kaptak mindeddig se fizetésemelést, se drágasági pótlékot, holott a legterheesebb szolgálatot ők teljesítik. A fizetésök oly csekély, hogy ebben a nagy drágaságban szinte bámulandó, hogy tudnak megélni belőle családos emberek? A lakbérjök évi 80 korona csupán! Hiszen ezért Debreczenben még a város szélén pajtát sem kapni bérbe, nem pedig embernek való lakást. A gyalogrendőrök most kérvényt intéztek a tanácshoz, amelyben mérsékelt fizetésemelést és a lakbéröknek 120 koronára való emelését kérik. Bizunk benne, hogy a tanács és a közgyűlés emberséges jóindulattal fogja tárgyalni a kérvényöket.

— **Az urkocsisok versenye.** A debreczeni urkocsisok április 29. és 30. án versenyt rendeznek, amely iránt az előkelő körökben már is nagy az érdeklődés. Az egylet javára április 28-án a színházban fellép Fedák Sára, a budapesti Király színház tagja és fogatával részt vesz a versenyeken. Domahidy Elemér főispán, aki szenvedélyes sportember egyébként, két amerikai Branedo ivadék csikót vett, amelyekkel versenyezni fog. A csikókat gróf Lónyay Gáboról vette. Debreczenben kivüle még Vecsey Zoltánnak van két amerikai lova.

— **Halálozás.** A debreczeni dohánygyár egyik szorgalmas irodai alkalmazottja, Minory István napdiás halt el 32 éves korában. Ifjú özvegye, Sarkadi Róza és 7 hónapos István nevű árvája siratja. Halálát tüdővész okozta. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Kigyó utca 53 sz. a. gyászházból. Az elhunytban Minory Géza rendőrségi jegyzőkönyvvezető, Minory Emil, Etel, Amália, Rezső és Ferencz testvéröket gyászolják.

— **Diákok a táviró hivatalban.** A helybeli kegyesrendi róm. kath. főgymnázium VIII. osztályu tanulói e hó 10-én, pénteken délután, fizika tanáruk vezetése alatt, gyakorlati tanulmány ezéjából meglátogatták a helybeli piacz-utcai telefon-központi és táviró állomást. Csath Zsigmond hivatali

főnök szívesen fogadta és kalauzolta az ifjakat, kiket Horváth Sándor főtiszt, Szigetvári Béla és Vásárhelyi Béla osztályvezetők voltak szívesek a Hughes-, Morse telegráf és telefon osztályban szakszerű magyarázatokkal ellátni. Mintegy két órai ottidőzés után hagyta el az ifjuság a tanulmány színhelyét, megköszönve a főnök és ismertető uraknak szíves vendégszeretetét és buzgó fáradozását, a mivel elméleti ismereteiknek gyakorlatiakkal való kiegészítését eszközölték.

— **Kinevezés.** Domahidy Elemér főispán dr. Beczner Imre orleveles orvost a debreczeni kórházba segédorvossá kinevezte.

— **Zion-bál.** A „Zion” debreczeni betegsegélyző egyigt 1905. évi márczius hó 25-én, azaz szombaton este 8 órakor a „Margit” fürdő összes helyiségeiben zártkörű táncestetélyt rendez. Jegyek előre válthatók: Rózsa Lajos, Schwartz M. L., Boros testvérek uraknál. Személyi jegy 2 korona, családjegy (3 személyre) 5 korona. Rituális koayháról gondoskodva lesz.

— **Meghaltak.** Lampenfeld Kemélia izr. 5 napos, Boruzs Mária ev. ref. 3 éves, Pap János ev. ref. 9 hónapos, özvegy Fábrián Mihályné szül. Tánczos Sára ev. ref. 73 éves, Bujdosó Juliánna ev. ref. 10 hónapos, Minóri István róm. kat. 32 éves.

— **Meghívás.** Beküldetett a Szt. László dalegylet választmányi tagjait fölkérem, szíveskedjenek f. hó 11-én, ma este, 8 órakor, a szokott helyen megtartandó választmányi gyűlésen megjelenni. Tárty: Az évi rendes közgyűlés határidejének megállapítása és előkészítése. Debreczen, 1905. márcz. 10. Bárdossy Gyula elnök.

— **A debreczeni zenészek betegsegélyző egylete** saját pénztára javára 1905. évi márczius hó 28-án, csütörtökön a „Bika” szálló disztermében zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti díj 2 korona. — Család-jegy 5 korona. Páholy-jegy (4 személyre érvényes) 6 korona. Kezdeté este 8 órakor. A jótékony ezél iránti tekintébből felülfizetések köszönettel fogadtatnak. Diszelnökök: Rácz Károly, Magyary Kálmán, Magyary Imre. Elnök: Kacsary László. Al-elnökök: Kiss Béla, ifjú Rácz Gyula. Pénztárnok: Gömöri Lipót. Ellenőrök: Hadady Gyula, Körté Bertalan. Titkár: Szabó Kornél. Jegyző: Oláh Rudolf. Czigányvajda: Magyar Jenő. Rendezők: Kacsary Károly, Pácsi János, Rácz Pál, Rácz János, ifjú Rácz Károly, Rácz Béla, Balogh Vincze, Oláh Károly, Magyary Gyula, Buga Sándor, Kóssa László, Berki Lajos, Kristóf Géza, Jani Elemér.

— **Demokraták gyűlése.** Beküldték: A demokrata-asztaltársaság ma este 8¹/₂-órákor márczius 15 nek megünneplése tárgyában nagy összejövetelt tart, melyre a polgártársak ezuton is meghivatnak.

— **Lopás.** Deczki Gáborné Csokonai utca 37 sz. a. lakosnő panasztemelt Drasován Mária ellen, aki a vąd szerint 12 koronát lopott tőle. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

— **Vigyázzunk a kalapunkra.** Egy ötletes nagyváradi ügynök ötletes módját találta ki annak, hogy védekezzünk ama csapás ellen, ami mindnyájunkat gyakran érhet, amikor a kalapunkat valami felebarátunk kicseréli — természetesen mindig rosszabb kalappal. Emberünket különösen üldözte ez a balsors. Ezért is nagy elhatározás született lelkében.

Hölgyek!

megleznnek lepve, ha a most érkezett tavaszi ujdonságainkat meglátják. Ne méltóztassanak addig női és gyermek felöltőket vásárolni, míg felette dus raktárunk és solid kiszolgálásunkról meggyőződést nem szereznek.

Tisztelettel
Darvas Testvérek
női- és gyermek felöltő áruház
DEBRECZEN, Főter a Hungaria mellett.

A kalap
követke

lakik Na
Nem

uram cz
zésével,
statálni
mény ka
zéházaba
dobtak f
nem épe

— 7
éjtétájban
sz. haz u
nagy ker
későn érte
tősről szó
égett. A
volt felha
tosítás ré
nek oka
20.000 ko
tart csak
tulajdonos

— I
tóság által
dédeltett
kon. Való
elcsabított
és éhezett
felláadtak
aki rendőr
Kretz Már
tak és lez
mindakető

— T
nuello 13 v
Sara csava
A szak tol
retőjének,
fogta össze
destek. He
tott tollak
Megkerült
párt atadj

x Le
tészet: és
utca 44.
képkiallítás
kirakatban

x A
szárazsá
razsága k
oltványtele
miért is a
része gyon
telepítésére
a szőlőbirt
telepet ism
ványok ön
tott föl, m
24 órán b
liter vizet
ideálisan f
szőlőoltvá
Caspari F
gyarország
száma eg
czikkben f
említett t
mutat be,
ványainak
telepet, m

Az öss
juszöv

A kalapja belésébe feltűnő betűkkel a következő sorokat nyomatta:

Számár!

Ez nem a te kalapod!

hanem a

Fenessay János-é,

lakik Nagyvárad, Körözs-utca 10. sz.

Nem lehet tudni, vajon Fenessay uram célta-e ezen ujmodi védekezésével, de azt ma már mégis konstataálni lehetett, hogy egy fekete kemény kalapot Fenessay megszokott kázházában igen sokszor és bosszusan dobták felre, olvasván benne a fenti, nem éppen kedves figyelmeztetést.

— **Tűz.** Péntekre virradó éjjel ugy éjjeltájban kigyulladt a hatvan utca 35. sz. ház udvarába **Friedmann Lipót** fűszer-nagy kereskedő raktára. A tűzoltóságot későn értesítették a tüzről és így a mentésről szó sem lehetett. A tűz egész nap égett. A raktárban nagyértékű fűszeráru volt felhámozva, de a kár javarésze a biztosítás révén megtérül. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. A kár állítólag a 20.000 koronát meghaladja, holott a raktárt csak 15.000 koronára biztosította a tulajdonos.

— **Rabszolgáladás.** A rendőrhatalóság által nemcsak tűt, hanem valósággal dédelgetett rabszolgaság uralg a büntényakon. Valósággal vesz kadják a zserencsétlen elcsábított leányokat, sok helyt korbácsolják és éheztetik is. Az egyik ilyen büntényán felláadtak a rabszolgatartó **B. F. né** ellen, aki rendőri segítséggel fékezte meg őket. **Kretz Mária**t és **Kiss Eszter**t le is tartóztatták és lezárták, alkalmasint eltolonezóják mindkettőt.

— **Tolvaj-nyomok** Herskovits Emanuello 13 város-utcai tollkereskedőtől **Varga Sara** csavargónő hatalmas zsák tollat lopott. A zsák tollat odaadta **Szendrei István** szertőjének, aki azonban részeg lévén, rosszul fogta össze a zsák száját és a toll kirepedtek. **Herskovits** feljelentésére az elhullajtott tollak nyomán kinyomozta a tolvajokat. Megkerült a zsák toll is. A csavargó vadpart átadják az ügyésznek.

x **Letzter József** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme **Piac-utca 44. D.** Ujjalussy-ház. Állandó fényképiállítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatban látható.

x **Az oltványtelepek és az ideai szárazság.** Az elmúlt nyár abnormis szárazsága következtében az ország legtöbb oltványtelepe nagy mértékben szenvedtek, miért is az ideai szőlőoltványok legnagyobb része gyengén fejlődtek s így szőlőskertek telepítésére alkalmatlanok. Annál fontosabb a szőlőbirtokosok részére egy oly oltványtelepet ismerni, amely a beoskolázott oltványok öntözésére négy nagy vízművet állított föl, mely vízművek a száraz időszakban 24 órán belül (éjjel és nappal) három millió liter vizet szállítanak, miáltal az oltványok ideálisan fejlődtek. Ez a küüllömenti első szőlőoltványtelep **Medgyesen** (tulajdonosa **Caspari Frigyes**.) A „**Borászati Lapok**”, Magyarország ezen ismert szaklapjának 47. száma egy „**Oltványtelepek 1904**” című cikkben fölőtte elismerőleg foglalkozik az említett teleppel és több fényképfelvételt mutat be, mely fényképek ezen telep oltványainak pompás fejlődését igazolják. A telepet, melynek illusztrált árjegyzéke elő-

tünk fekszik és amely ezen árjegyzéket kívánatra mindenkinek ingyen és bérmentve megküldi, legjobb meggyőződéssel a legmelegebben ajánlhatjuk.

x **A köhögés** rendszerint csak csekélységnek tekintetik, mely nem igényel alaposabb gyógykezelést. Pedig éppen a köhögés érdemli a legnagyobb gondoságot, mert mint azt számtalan orvos megfigyelése igazolja, a köhögés, ha egy hétnél tovább tart, rendszeren a légzőszervek komoly megbetegedésének az előjele. Az előnyösen ismert „**Sirolin**” nevű syrupban a modern gyógytudomány egy kiváló szerrel rendelkezik ezen baj ellen, mely nemcsak a köhögési ingert csillapítja, de a köpetet is kevesbiti, esetleg egészen megszünteti. E mellett a „**Sirolin**” emeli az étvágyat és előmozdítja az emésztést.

TÁVIRATOK.

Újra kezdődnek a kihallgatások.

Budapest, márczius 10. A jövő héten újra kezdődnek Bécsben a kihallgatások. Az uralkodó ismét **Andrássy Gyula** gróft hallgatja ki és alkalmasint a volt kormány-párt és a szövetséget ellenezők tagjai kerülnek ismét kihallgatásra.

Zselénszky a parasztságot félti.

Bécs, márczius 10. Az utolsó kihallgatás is megtörtént. **Zselénszky Róbert** gróf 1 órakor volt az uralkodónál. **Az önálló vámterületről félti a fajmagyar parasztságot**, amely az önálló vámterület felállítás után 3-4 év alatt el fog pusztulni.

Nyiri Sándor a közös hadseregben.

Budapest, márczius 10. **Nyiri Sándor** honvédmisztér bizalmas barátai előtt ki jelentette, hogy mihelyt az új kormány megalakul, nem lépi át többé a képviselőház küszöbét, hanem lemond a képviselőségről és a közös hadseregben fog tényleges szolgálatot vállalni. Utódja alighanem **Jekelfalussy**, a közös hadügyminisztérium osztályfőnöke lesz, aki a nemzeti követelések megadásában nem lát semmi veszedelmet és parlamenti gyakorlata is van, mert a delegáció ülésén sok éven át képviselte a közös hadügyminisztert. Új választás esetén a II. kerületben feltétlenül a dissidens jelölt fog győzni.

Justh Gyula ünneplése Makón.

Makó, márczius 10. Ma érkezett választói közé **Justh Gyula**, a képviselőház elnöke. A pályaudvaron **Molnár Albert** királyi tanácsos üdvözölte, akinek azt felelte **Justh**, hogy az igaz küzdelem még csak ezután fog kezdődni. Este a polgárság fátylasmenetet rendezett tiszteletére.

Az új japán hadsereg.

Tokió, márczius 10. A mikádó új hadsereg szervezését rendelte el. Az új hadsereg **Vladivosztk** ellen indul.

Wekerle és Széll a királynál.

Bécs, márczius 10. Mint **N. Tr. Presse** írja, a király kihallgatásra rendelte **Wekerle** Sándor és **Széll Kálmán** volt kormányelnököket is.

Az elkeseredett 48-asok.

Budapest, márczius 10. A függetlenségi és 48-as pártban nagy az elkedvetlenedés a válság hosszas elhúzódása miatt.

Kossuth Ferencz este megjelent a pártkörben és kijelentette:

— **Katonai engedelmények nélkül kormány nem alakulhat, mert az első ülésen megbuktatjuk.** A király ítéletre hívta fel a nemzetet és a nemzet ítélte. Azt el kell fogadni.

Orosz-japán háború.

Irtózatos vérfürdő Mukden körül.

Az oroszok futva menekülnek a japánok elől. De nem mind, mert egy részüket körülzárták és azt a vasgyűrűt mind szorosabbra fogják körülöttük.

A tudósítások mind megegyeznek annak hangzatosításában, hogy **ilyen vérfürdő még nem fordult elő, mióta az emberek öldösk egymást.**

Mai távirataink ezek:

A halál aratása.

Berlin, márczius 10.

A **Lokalanzeiger** tokiói távirata szerint a japánok nagy lelkesedés közt már **tegnap bevonultak Mukdenbe.** A legutóbbi mukdeni jelentések szerint a japánok főhaderejüket a nyugati szárnyra pontosították össze. Különösen a Mukdentől északra eső vasuti vonal ellen intézték támadásaikat és ott kivált éjjeli attackot rendeztek.

Megrongálták a **Karbinnal való távirati összeköttetést** is, de ez utóbb ismét helyreállított. **A leghevesebben a császárok sírjától nyugatra elterülő mezőn dühöngött a harc.** Az oroszoknak helyenként vissza kellett vonulniuk, de közben szintén voltak sikereik. A nyugati szárnyon csak a hó 6-án **hétézer embert veszítettek az oroszok.** A japánok a **Tjelin** ellen irányuló megkerülő műveletet folytatják. Ott kemény tusát várnak.

Az orosz csapatok centruma és keleti szárnya teljes rendben vonult vissza.

A tűzérési tüzelés **borzasztó heveséggel folyik.** Az oroszok különösen az erődített falvak körül való küzdelemben **rettegetes veszteségeket szenvednek.**

A csapatok különben mind a két részről már annyira ki vannak merülve, hogy **néhány napnál tovább lehetetlen lesz a harcot folytatni.**

Az orosz csár dühöng.

London, márcz. 10.

Carszkoje-Szeloba tegnap este érkezett meg az orosz hadsereg katasztrófájának a híre. Egy főhadsegéd vitte be a sürgönyt a csár dolgozószobájába.

Az uralkodó végig sem tudta olvasni a táviratot, halálsápadtan ugrott föl a székről és hörögve kiáltotta az előtte álló tábornokra:

— **Mit csináltak, szerencsétlenek? . . . Megöltök! . . .**

Ezután dühöngeni kezdett. Föl és alá szaladgált a szobában, széket **vagdosott az ablakhoz és káromkodott.** Néhány percz mulva kimerülten — roskadt össze és **sirni kezdett.**

Az összes téli árukat, gyapjuszövet, parketék

Vége a Télnek

Női- és gyermek kabátokat bámulatos olcsón kiárulják

WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI cég.

Mukden a japánok kezében.

Tokió, márczius 10. Ma délelőtt 10 órakor Oyama fővezér csapatai megszállták Mukdent, amelyet az oroszok már 8-án kiűrtettek.

Az orosz főserég végveszélyben.

London, márczius 10. Kuropatkint már csak csoda mentheti meg. Minden oldalról körülzárták már a japánok. Karbinnál, ahol a vezérkar széke, úgy a vasuti, mint a táviró összeköttetés 7. és 8. közti éjszakán végleg megszakadt. Az orosz csapatok már 54 óra óta nem ottak. A katonák komoran és halálmegvetéssel harcolnak. Még nem adták meg magokat.

Karbin, márczius 10. Itt az a hír terjedt el, hogy Kuropatkint és 18.000 főnyi seregét a japánok elfogták. A hirt a vezérkar nem csáfolta meg, mert semmi hír nem érkezett három nap óta Kuropatkin táborából.

Tokió, márczius 10. A főváros zászlódiszben uszik, a nép óriási tömegben banzajkiáltásokkal járja be a város utcáit.

Visszatér az orosz hajóraj.

Pétóvár, márczius 10. A császár parancsot adott, hogy Roszdetvenszki a hajóhadal azonnal visszatérjen.

Az oroszok folytatják a háborút.

Pétóvár, márczius 10. A háborúpárt folytatni akarja mindenkép a háborút. Új hadsereget akar szervezni, amelynek élére maga a császár állja.

Egyházak és iskolák.

Az ifjúság szabadság-ünnep.

1848. márczius 15. megünneplése. Márczius 15. é, a szabadság, egyenlőség és testvériség eszméi megtestesülésének ünnepét a főiskolai ifjúsága az idén is nagy lelkeséssel fogja megünnepleni. Az ünnepek sorrendje a következő:

Márczius 15-én délután 2 órakor a kollégium csarnokában levő Petőfi szobornál: Honvédek csatadala. Hubertól. Éneklie a Pgtőfi dalkör. Nemzeti dal. Szavalja Kis Pál joghallgató. Alkalmi beszédet mond Kiss Endre joghallgató. Dr. Varga Lajos elnök a Petőfi dalkör nevében megkoszoruzza a szobrot. Talpra magyar! Éneklie a Petőfi dalkör. Délután fél 3 órakor a kollégium udvarán: Hymusz. Éneklie a főiskolai énekkar. Emlékbeszédet mond: Kis Pál joghallgató. Alkalmi költemény. Irta: Vályi Nagy Gusztáv. Szavalja: Szilágyi Dezső joghallgató. Talpra magyar. Éneklie a főiskolai énekkar. Déluán 3 órakor a Szabadság-szobor előtt. Riadó. Hubertól. Éneklie a munkásdalogylet. Alkalmi költemény. Irta: Kuthy Sándor joghallgató. Szavalja: Göbel Károly joghallgató. Emlékbeszédet mond és szobrot a főiskolai ifjúság nevében megkoszoruzza: Kocsis János teológus. Kosuth-induló. Éneklie a Kosuth-dalkör. Délután fél 4 órakor a város háza előtt: Hymusz. Éneklie a városi dalkör. Beszédet mond: Adorján István teológus. Nemzeti dal. Szavalja: Varga Antal teológus. Szózat. Éneklie a közönség.

A hajdúvármegyei Gőnozy tanító-egyesület legutóbb tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a folyó tanév nagy szünetén tanulmányi kirándulást rendez az Adriára. Az utirány lesz: Budapest, Zágráb, Fiume, Póla, Trieszt, Velence. Az utazás 8-10 napra terjedne. Hogy a m. kir. államvasutótól, valamint a magyar-horvát gőzhajózási társulattól, nemkülönben a szálló és vendéglőtulajdonosoktól kedvezményeket kihasználhassunk, tájékozási céljából szükségesnek tartjuk megtudni: há-

nyan óhajtanak részt venni az utazásban? miert is teljes tisztelettel kérjük az egyesület t. cz. tagjait, (lelkész, tanár, tanító, óvónő) szíveskedjenek f. évi április hó 1-ig ebbeli szándékukat alulírott titkárnak bejelenteni. Debreczen, 1905. márczius hó. Kuti Zsigmond, egyesületi titkár.

Az isr. iskola márczius 15. ikén

a Kápolnási-utcai iskola tanácstermében (földszint) emlékünnepelet rendez a következő műsorral: Hymusz, éneklie a növények. Márczius napok. Részletek a „Jókai önmagáról” című kötetből, felolvassa Béret Ilona k. a. Márczius v. Jakab Ó-tól szav. Gottlieb J. Áldozatkészség Luby Sándortól szav. Rosner E. Márczius 15. Illyés Bálintól szav. Gabányi Miklós. Köszetek koszorut, Erdelyi Zoltántól szav. Kenyeres Margit. Márcziusi szellő Kuthi Sándortól szav. Hercfelder J. Márczius 15. Ábrányi Emiltől szav. Boros S. Rikóczy nóták, éneklie a növendékek. Márczius irta Benedek János szav. Csengeri J. Magyar lányok, Lampérth G-tól szav. Veisz J. A hegyesi csata, Radóttól szav. Nuszbaum E. A szabadság napján, Pósa Lajostól szav. Burger Margit. A szabadság ünnepén Illyés Bálinttól, szav. Hajnal S. A hazaszeretet Szabolcskától, szav. Békési A. Szózat, éneklie a növendékek. Az ünnepély kezdete d. e. 6 órakor, a melyre a t. cz. szülők és tanügybarátok tisztelettel meghívotnak.

Törvénykezés.

Két kinevezés. A magyar igazságügyminiszter Oláh Gábor hejduánási járásbírói és Zagyva Imre debreczeni törvényszéki irnokokat jelenlegi alkalmazásuk helyén irodatiszteké nevezte ki.

Esküdtszéki főtárgyalás. Az esküdtszéki főtárgyalást pénteken folytatták. A tanukihallgatások után alaposan megváltozott a helyzet képe. Csaknem minden kétséget kizárólag beigazolódott, hogy a kocsis csak akkor lótt a két Oláh-testvérről, mikor ezek megtámadták őt; de neki nemhogy emberölés, de még sebesítés sem volt a czélja s csak a szerencsétlen véletlenség, meg a széjjelhordó puská az oka, hogy a srétek embert találtak. Ezt megerősítette Haas volt náuási csendőrmesternek az a kijelentése, hogy tudomása van arról, mi szerint a két Oláh testvér már hetekkel előbb leakarta löni a kocsis, amiért az ő földjükon járt keresztül. Ebben azonban meggátolta a két testvért édes atyjuk. Majd a fegyverszakértők hosszú és részletes véleményüket olvasták fel, mely délig tartott. Délután az orvosszakértőket hallgatták ki.

Királysértő napszám. A debreczeni törvényszék pénteken ítélkezett Nagy József mipepáresi születésű 38 éves napszám felett, aki könnyű testisértés vétsége tulajdon elleni kihágás, lopás vétsége és a királysértés vétségével volt vádolva. Ez év január hó 21. éjjelel ugyanis Kaszás Pétert bicskával megszurta, a Szabó Kálmán képviselő zászlaját az egyik Kosuth utcai házról levette, Schwarz Lajos ablakát kövel beütötte és a királyt illetlen szóval illette. Ezeket mind részeg fővel ugyanazon éjjelen követte el. Egy havi fogházra íteltetett. Belenyugodott.

Elítelt tolvajbunda. Annak idején részletesen megirtuk annak az öttagu tolvaj szövetségnek a viselt dolgait, amelyek tagjai felett pénteken ítélkezett a debreczeni törvényszék. Ifju Sipos Károly és 4 társa lopás és orgazdaság büntetével voltak vádolva, mert ifju Sipos Károly, aki Medgyaszi Sándor hentesnél hetesként volt alkal-

mazva és onnan szalonnát, húst, zsirt s más hnsneműeket lopott, és azokat édes anyjának és a szeretőjének adogatta át. Ezen tettöket beösmerték és így ifju Sipos Károly 5 havi, Varga Róza 4 havi, Szimtsák Józsefné Sipos Teréz 3 havi, özvegy Sipos Károlyné Váradi Rozália 2 havi és ifju Pósi Ferencz 1 havi fogházra íteltettek. Szimcsákné és Pósi Ferencz megnyugodtak, míg a többiek felebbezték az ítelet ellen.

Két öszbüntetés. A debreczeni törvényszék öszbüntetésképpen Bakator Károlyné Sámsoni Rachel konyéri születésű 40 éves tolvajnot 1 évi és 7 hónap Borók Imre 27 éves Konyéri lakort pedig 1 évi és 1 havi börtönre ítélte.

Közgazdaság.

Terménytözsde.

hvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése. Budapest, 1905. márczius 10.

Készaru elhanyagolt.

1905. októberi buza	17.28.—37
1905. áprilisi buza	19.66.—68
májusi buza	19.52.—56
októberi rozs	13.86.—88
1905. áprilisi rozs	15.58.—60
októberi zab	17.18.—20
1905. áprilisi zab	14.54.—56
1905. májusi tengeri	15.22.—24
juliusi	15.22.—24
szeptemberi	
1905. augusztusi repcze	24.40.—50

Szerkesztői üzenetek.

Bor János H.-Szoboszló. Ön minden esetre a legilletékesebb Magyarzója irásának és így ha ön azt írja, hogy a papválasztás fejleményeire vonatkozólag írott és beküldött cikkelyeskéje nem czélzatos, tudomásul veszem; sőt kívánom, hogy jelzett békeközvetítést több siker koronázza, mint az áldatlan kiható u választási küzdelmet.

S. I. Nagyvárad. Forduljon e lap kiadó-tulajdonosaihoz. Kérésének teljesítése, főrészbén kiadóhivatali dolog lévén, tölük függ.

W. Ok nélkül bosszankodott. Ennek az újságnak sohanem volt sem bevallott, de még titkos czélja sem felekezeti czélok és jelszavak tulhajtott istápolása. Igaz ugyan, hogy én a szerkesztő, ki ezt az újságot még ezidőszert szerkesztem, a református felekezethez tartozom; de ez a körülmény sohasem tett elfogulttá más felekezeti magyar testvéreimmel szemben. Tizenöt évi hírlapírói és írói működésem, munkásságom, a megjelent könyveim bizonyítják, hogy én igenis elsősorban a magyarság szent czéljait és eszméit szolgáltam becsületes hűséggel, annyi erővel, amennyi tőlem telt. Életem legszébb tizenöt esztendejét, lelkem legtisztább virágait önző czélok, kapzsi haszonhajhászás nélkül [öröklet vagyonom tekintélyes részét is ráköltvén!] áldoztam a fajom érdekében vívott eszményi küzdelekre, amelyek során tuskékben bőven volt részem. Ezt pedig sem nem dicsekvés, sem nem panaszképpen emlitem fel, csak felvilágosításul, hogy a kegyed által említett »adott esetben« sem kötnek engem a helyi viszonyok béklyói. Az általános szempontig adott esetben is fel tudok emelkedni; hanem arról azután igazán nem tehetek, hogy adott esetben [a Csiky-féle amerikai utat illetőleg!] szempontjaink teljesen elmentések. Már pedig ilyen esetben a hitet, a bizalmat senkire sem lehet erőltetni! annyal inkább, mert a meggyőződésemet én sem szoktam a szomszédokból kikölesönozni. De a beküldött cikket sem az ellentétes szempontja miatt nem közöltem, hanem mert azt alapjában véve tulhajtottnak találtam. Egyébként a cikket félretettem és azt t. uram bármikor elvitetheti; a mi pedig második levelének [Csiky urral kapcsolatban] a szerkesztőségre tett elmentéskéjeit illeti, magamat nem becsülném meg, ha azokat válasza érdemesíteném!

A. G. Helyben. Érdeklődését kielégítjük. »Bakony a debreczeni piacon« című cikket felolós szerkesztőnk írta.

1905. márczius 11.

A

Kérjen meg...
 Megnyor...
 Umbélon...
 Anglalo...
 1.15-től...
 nak, feketé...
 Csakis j...
 velet árul...
 és portómé...
Schweiz
 2 Belyemz...

Stülök

Nagy g...
 különleges sz...
 ruhát akartak...
 volt kapható...
 mesés kivitel...
 nak, ugyszint...
 nagyságig; m...
 a stülök figy...

„Páris
Ró

Minden...
 bott ár van f...
 * E rovat...
 éget a Szerk.

Meg
 legu...

tavas

na...
 Klein S...

Halma

női és...
 De...

Vé

Sz

Pia...
 A...
 má...
 tart: den...
 szép, pot...
 heti. Női...
 tok, Ke...
 Az üz...
Vé

A selyem divatos.

Kérjen mintát tavaszi és nyári újdonságainkból:

Megnyomott: Habatual, Radium, Taffetas, Camélion, Rayé, Ombré, Ecossais, Broderie, Anglaise, Mousseline 120 cmtr. széles, kor. 1.15-től méterenként ruháknak és blousoknak, feketében, fehérben és tarka színekben. Csakis jótállás melletti solid selyemszövet árulunk, direct magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 18. (Svájc.)
2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Nyiltér.*

Szülők szíves figyelmébe!

Nagy gondot okozott eddig, ha valami különleges szép és jó fiúcska, vagy leányruhát akartak vásárolni, mivel az sehol sem volt kapható. Most a tavaszi idényre már mesés kivitelű ruhácskák érkeztek leányoknak, ugyszintén fiúknak csakis 1-től 10 éves nagyságig; melyeknek szíves megtekintésére a szülők figyelmét felhívom.

Tisztelettel

„Párisi Divat Áruház“
Rózsa Ignác
a főposta mellett.

Minden darabon a legszigorubb szabott ár van feltüntetve.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Megérkeztek

legújabb női- és leány

tavaszi felöltők

nagy választékban.

Klein Sámuel cégvezetője

Halmágyi Sámuel

női és leányfelöltő áruház

Debreczen.

Végkiárulás.

Szifft Aladár

Piacz utca 24. sz.

A kiárulás már csak márczius hó 15-ig

tart: azért használja mindenki fel az alkalmat, szép, jó nyári árukat potóm áron ha megveheti. Raktáron van még Női Ruha szövet, Batiszok, Saténok, Kartonok, Kendők, Bélésárak.

Az üzlethelyiség ki van adva.

Végkiárulás.

**Női ruhaszövet
Blous selyem
De laine és
mosó kelme**

ujdonságok

megérkeztek

Donogán és Somossy

cégnél

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Eladó

I. Delevaré — rózsaszőlő — vessző; filoxera mentes, rendkívül bőtermő, permetezni soha nem kell, korán érő, nem rothad. Szőlője zamatos, édes bora tüzes, erős.

II. Hatvan-utcai kertben 900 ööl szőlő egyszerű pajtával 1 szoba, 1 konyha.

III. Kerti bor 904 iki termés, kétszer huzott, kitünő. Széchenyi-utca 25. emelet.

A t. gazdaközönségnek!

Van szerencsénk ajánlani elsőrendű államilag ólomzárolt arankamentes lóhere és luczerna magot, ugyszintén eredeti quealinburgi kitünő csiraképeségű répmagvakat és komócsia fűmagot legolcsóbb napi áron.

Kiváló tisztelettel

Holländer Adolf és Fia

Piacz-utca 28. szám.

**A Polgári Takarékos
és Segélyszövetkezet**

IX. évtársulatába beiratkozások és felvételek mulasztási illeték felszámítása nélkül márczius hó végéig eszközölhetők.

A szövetkezet tagjainak a legutóbbi négy évi ciklus alatt 72611 K. 44 f. hasznot eredményezett, melylyel a törzsbetétek teljes 6% kamatoztatását biztosította.

Nyolczéves törlesztéses jelzálogi, valamint személyi hitekre kiadott kölcsöneit a közönség meglepően nagy mértékben veszi igénybe.

A kölcsönkamatoknak a heti betétekkel egyszerre s egy összegben lehetővé tett fizetése, továbbá az utólagos kamat elszámolással engedélyezett kölcsönök a hitelkereső közönség nagy kényelmére és előnyére szolgálnak.

Az igazgatóság legújabb határozata szerint 2000 koronán felül kölcsönöknél a 6% kamaton tul semminemű kezelési illeték nem számíttatik, valamint elhárított a betevők azon hátránya, hogy felszámolt betéteiket a rendes közgyűlés megtartásáig gyümölcsözetlenül visszatartották, amennyiben az igazgatóság határozata szerint ezután a felszámolt évtársulat betétei után a kiizetésig kamat megtérítést fog nyújtatni.

Bejelentések a IX. évtársulatba naponként 9-től 12-ig, délután 3-5-ig eszközölhetők az intézet Piacz-utca 88. szám alatt levő hivatali helyiségében.

Beküldött!

Nem mindenütt kapni egy üveg jó likőrt és a hol ép kapható, ott is rendszeresen, nagyon drága. Mostanában pedig, a miről nem tud minden olvasó vagy háziasszony, mindenki maga a legegyszerűbb módon a legfinomabb asztali likőröket u. m. Chatreuse-t, Benedictine-t, Curacao-t stb., készíthet a legjobb és legolcsóbb módon és pedig oly minőségben, mely a legfinomabb likőröktől semmiben sem különbözik. Ezt elérjük Schrader Gyula-féle likőrtöltésekkel, melyeket a cég Schrader Gyula, Feuerbach-Stuttgartban, mintegy 90 különféle változatosságban készít. Minden egyes töltés, melynek ára a kívánt likőr neme szerint 80 fill., 1 kor. 20 fill., elegendő 2 és fél liter likőr előállítására. Kérjen az alul megnevezett cégtől prospektust ingyen és bérmentesen. Ausztria-Magyarország főraktára: Maager W. Wien III/3. am Heumarkt 3.

NEUBAUER JÁNOS

vassodrony-szövet, szita-áru, szabadalmazott kocsi-ülés, ruganyos ágybetét és sodrony-kerítések gyára.

DEBRECZEN, Kéttmalom-utca 4-ik szám.

Üzlethelyiség: Piacz-utca 12. az „Arany Bika“ szállodával szemben.



Ezen mióta szerint készült kerítés igen olcsó s minden eddigi kerítést felülmul tartósság és czélszerűség tekintetében.

Kivánatra képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.

Szíves pártfogást kérve

NEUBAUER JÁNOS.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szög 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szög 4 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válasszélyeget csatolni.

1 üveg *Ermelléki* ó 24 kr., 1 üveg *Ezerjó* ó 24 kr., 1 üveg *Rizling 4 éves* 32 kr., 1 üveg *Magyarádi* ó 32 kr., 1 üveg *Villányi siller* ó 26 kr., 1/2 liter *Jamaika rum* 40 kr., 10 dkg. *Törmelék csokoládé* 10 kr., 1 kg. *Nagyszemű szilva* 10 kr., 100 kg. *Száraz csertőgyfa* 1 frt. *Merkli Ferencz*nél, *Füvészkert-u. 14.*

Rózsaszínruhás! levele van adott czimen és helyen.

Borsy-féle pemetefü-cukor, köhögésknél a legjobb cukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fűszerüzletében) *Budei cukrászda, Jósza és Jóna drogueriájában.*

Koszoru és csokor szallagokra arany vagy ezüst nyomásokat jutányos áron készít **Antalfy F.** könyvkötő-bördíszműves *Piacz-utca 31.*

Eladó házak. Debreczenben, *Széchenyi-utca 50. sz. ház és Arany-János utca 59. sz. ház,* mely két ház véggel összenyulik, együtt 60.000 kor. azaz hatvanezer koronáért, esetleg külön-külön 32.000 illetve 28.000 koronáért a betáblázott 20.000 korona törlesztéses kölcsöntartozásnak egészben vagy részbeni átvétele mellett a legkedvezőbb részletfizetésre is eladó, esetleg kisebb értékű ház vagy más ingatlanért reáfizetés mellett elcserélhető. Megjegyeztetik, hogy a két háznak évi bérjövödelme 5000 koronára tehető. Értekezhetni a tulajdonossal bent a házban.

Új érkezésű külföldi levélbélyegeiben óriási választék **Harmathi Pál** antiquariumában *Füvészkert-u. 14.*

Finom friss sütni való Cocus zsir az ünnepre kitünő **Margarin vaj** **Kohn Henrik**nél, *gróf Dégenfeld-tér 7.*

Elsőrendű immunis homokföld, szőlőnek és házhelyeknek egészben vagy parcellákban eladó. Ezenkívül tehenészetre alkalmas 12 hold szántóföld kiadó. Értekezhetni *Teleki-utca 5. a tulajdonossal.*

Poloskairtás, olcsón biztos sikerrel, *Török-Bálint-utca 24.* Meghívásra magam eszközölöm az irtást.

Megérkeztek a legszebb tavaszi szövet különlegességek **Frank József** férfi szabó üzletébe, *Piacz-u. 67.* **Frohner** szálloda épület.

Butorozott szoba, külön bejáratú, üveges terrassal, (előtte virágos kert) minden óráan kiadó, *Varga-u. 32. sz. a.*

Kétszer koronával jól jövedelmező üzlethez (keresztény) társ kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Irodal munkára kisasszony kerestetik keresztény vállalatához. Czim a kiadóban.

Weisz Gyula kárpos *Piacz-u. 72.* (Kuczikház) elvállal mindennemű kárpos munkát háznál és házon kívül. **Diványok és ottományok** állandó nagy raktára.

Megvételre keresek 4 rs, 6-os cséplőgépeket, hibás tűszekrény is lehet. Czim a kiadóhivatalban.

Órák, ókszerek minden kivitelben legolcsóbban csakis **Kurián Gyula** órás és ókszerésznel *Debreczen, Piacz-utca 42.*

Nádszék fonások a legolcsóbban készíttetnek *Bethlen-u. 56. sz. a.*

Üveg- és gyémánt üvegesek- és háziszükséglet részére legjobb anyagból jótállás mellett finom kifogástalan vágásúak, ébenfa nyéllel *K. 2.80, faonnyéllel K. 3.60, legfinomabb K. 5.—*

Sellingi hajvágógép 3 fésűvel 3, 7 és 10 mm-re. Mindenki vághatja a haját. [Használati utasítás mellékelve.] 2 gyermeknél 1/4 év kifizetődik a gép. *K. 5.50, finom 7.—.* Szakáivágógép *K. 6.—.* Ló- és kutya ollók *4 5 K.* Gyorsborotváló, karczolás kizárva csak *4 K.* teljesen.

Kettős tábori-látcső 144 mm kompaszszal, alak „Zeus” utazásra, vadászatra és színházba, legjobb optika, erős nagyítás, tokkal bórzsínór és szíjjal *40 K.* helyett *12 K.*

Gummi cikkek egészségügyi szempontból. Eredeti párisi sok kuriosus. *Discret* mintagyűjtemény teként *4 K. 2.50, 3, 4, 5, 6, 8 db* igen fin. minta árlappal *K. 1.20, 6 db K. 2.—* bélyegben előre beküldése mellett díjmentesen. Küldés csak utánvétellel, nem tetsző kicseréltetik v. visszavéttetik. **M. Rundbakin, Bécs. IX., Leichtensteinstrasse 23.**



Saját magát károsítja, aki szőlőültetvény-szükségletét nem fedezi

a **Küküllőmenti Első Szőlőültetvény-telep**nél.

Tulajdonos: **Caspari Frigyes Medgyes, Nagy-küküllőmege.**
A telep oltványait az elmúlt száraz nyáron naponta több mint 2 millió liter vízzel öntözték, miáltal az oltványok ideálisan fejlődtek. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Allamilag vizsgált takarmánynak való

répa és luczerna magvak

Gyorsan száradó

Festék és padlómaáz

előnyös árban kapható

KOHN HENRIK

fűszer- és festék üzletében

⇒ Gróf Dégenfeld-tér 7. ⇐

Eddig felülmulhatatlan

Maager Vilmos-féle valódi tisztított **DORSCH májolaj**

törvényszékieleg védett sárga csomagolásban üvege 2 kor., fehér csomagolásban üvege 3 kor.

Maager Vilmostól BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen mell- és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását akarja érni. — Kapható az osztr. magy. monarchia legtöbb gyógyszerárában és gyógyszeráru kereskedésében.

Főraktár és főelárusítás az osztr. magyar monarchia részére:

MAAGER VILMOS BÉCS,
III/3., Heumarkt 3.

== Utánzások törvényileg tiltatnak. ==

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal [vörös s fekete nyomás sárga papíron] van elzárva.



Csak rövid ideig tart.
Minden elfogadható árban lesznek eladva **női ruhaszövetek** és mindennemű **rőfös és rövidáru cikkek.**
Siessenek vásárolni.

Maradék áruház
Piacz-utca 19. szám.
(Tisza palotával szemben.)